
                      REPUBLICA DE CHILE 
                 MUNICIPALIDAD DE PORTEZUELO 
                            Secretaría Municipal 

Municipalidad de Portezuelo - O’Higgins 403 – Portezuelo - Fono 42 2 200 811 

Correo electrónico: smunicipal@mportezuelo.cl - www.mportezuelo.cl                         Página 1 de 11 

 

Acta Sesión Ordinaria N°94 – 15 de febrero de 2024 
 

En Portezuelo, a quince días del mes de febrero del año dos mil veinticuatro, en el salón de sesiones, 
de Concejo Municipal se inicia la sesión ordinaria N°94 a las 15:14 horas, por parte del Presidente en 
nombre de Dios y la Comuna de Portezuelo. 
Preside la sesión el Alcalde Rene Schuffeneger Salas, asisten los concejales: Sr. Juan Carlos Ramirez, 
Sra. Elizabeth Zamudio, Sr. Alan Ibáñez, Sr. Modesto Sepulveda, Sr. Jorge Oviedo y Sr. José Iturra. 
Se encuentran presentes el Administrador Municipal Don José Martínez San Martin; el Director de 
Control subrogante Don Esteban Yevenes ; el Asesor Jurídico Don Luis Mora y el encargado de 
soporte y de transmisión en línea de la sesión, Don Victor Bahomendes. 
El presidente del concejo saluda a todos los funcionarios y da comienzo a la sesión en nombre de Dios 
y de la comuna de Portezuelo.  
 
Primero: Aprobación del acta anterior. 
El Presidente del Concejo somete a consideración del Concejo el acta de la sesión anterior, la N°93, 
de fecha 15 de enero de 2024, que fue enviada por el Secretario Municipal vía correo electrónico y 
servicio de mensajería Whatsapp. El Acta se aprueba por Unanimidad (Acuerdo 94/507/2024). 
 
Segundo: Correspondencia recibida y Despachada. 
El Secretario Municipal (S) saluda y da lectura a la correspondencia recibida.  
Carta del Obispo de Chillan Sr. Sergio Perez de Arce Arriagada, quien manifiesta su sorpresa de que 
el año pasado, el día sábado 8 de abril, se haya realizado en la Plaza de Armas de vuestra comuna, 
la Fiesta de la Vendimia, donde se incorporó feria productiva, y gastronómica y un show nocturno. Su 
extrañeza no se relaciona con la actividad misma, sino con la fecha elegida, hace ver lo inoportuno 
que resulta que fechas de tan honda raíz cristiana sean desconocidas por la autoridad, que está 
llamada a cuidar y promover el bien de todos.  Envía un saludo cordial y confía al Señor la importante 
responsabilidad que tienen, al servicio de la comunidad. 
Carta del Coordinador General Clasificatorio Centro Sur San Carlos 2024, dirigida al alcalde y 
honorable Concejo Municipal de Portezuelo para invitar a participar y asumir el compromiso de apoyar 
el evento criollo con aporte económico para solventar los gastos de la organización y/o premios para 
los ganadores de las diferentes series y serie de campeones que se correrán en este clasificatorio. La 
Organización ofrece a la Municipalidad la factibilidad de difundir las actividades que ellos realizan en 
relación al turismo, agrícolas, artesanías que los representan, por medio de un stand que se ubicara 
en el recinto de la media luna. Se despide atentamente, Alfonso Bobadilla Rojas. 
Carta de la Sra Patricia Zapata Valenzuela, dirigida al alcalde y honorable Concejo Municipal de 
Portezuelo, donde reclama por arrojar piedras al techo de su casa en calle Arturo Prat #272 Portezuelo, 
los hechos sucedieron el día sábado 03 de febrero de 2024, donde se realizaba un bingo en las 
dependencias del Club de Huaso. Solicita que se tenga a bien de tomar algunas medidas, sugiriendo 
rondas de carabineros, cerrar el perímetro de la sede, que quede un adulto a cargo de los niños que 
asisten a la actividad. Se despide indicando un teléfono y correo electrónico. 
Carta del Comité de Agua Rural de Orilla Itata, dirigida al alcalde y honorable Concejo Municipal de 
Portezuelo, indicando que sufrieron un desperfecto en el filtro de hierro manganeso, indicando que 
cuentan con el asesoramiento de la DOH, que se comprometió a cambiar el lecho filtrante ya que era 
una obra de emergencia por la contingencia del frente de mal tiempo de junio del 2023, comenzando 
el 2024, comunicamos que el proyecto ya no iba. Por eso solicitamos ayuda económica para reponer 
y colocar en operación lo antes posible el filtro. Se despide Don. Jose Eduardo Pasten presidente APR. 
El Secretario Municipal señala que no hay correspondencia despachada. 
El Presidente del Concejo cede la palabra al Concejal Sr. Sepulveda. 
El Concejal Sr. Sepulveda pregunta sobre la carta del Obispo, para ver que este año no se calendarice 
los días 29 y 30 de marzo, que son las fechas más importantes de la semana santa. El Presidente del 
Concejo responde que en ningún caso queremos causar inconvenientes por el tenor de la carta del 
Obispo, en general va a dar respuesta a lo que se leyó a gestiones realizadas posteriormente 
El Presidente del Concejo cede la palabra al Concejal Sr. Ibáñez. Quien sugiere en relación a la carta 
del Sr. Obispo, que como municipalidad tuviésemos la precaución de tener respeto de todas las 
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instituciones como lo asido siempre, debiéramos ver al momento de la toma de decisiones de tener 
tino en todas las actividades que desarrolle el municipio. 
El Presidente del Concejo cede la palabra al concejal Sr. Ramírez. Quien manifiesta que no quiere 
detenerse con mayores detalles a la carta enviada por el Obispo, hace un año fue un gran tema, donde 
la comunidad nos hizo saber de esto, manifestándole que nosotros no fuimos parte de la toma de 
decisiones, eso quedó zanjado que para este año se iban a tener las conversaciones pertinentes para 
que no sucediera lo mismo, considerando que también hay un apoyo a los pequeños productores pero 
también hay un respeto a la religiosidad que en esa oportunidad coincidieron, esperar que no coincida 
y su respuesta que más tarde va entregar me imagino que va dentro de esa línea. Con respecto de la 
carta de la vecina Patricia Zapata, creo que es un tema que debemos hacernos cargo, todo permiso 
pasa por el municipio, debiese generar algún protocolo, recomendación, sugerencia al momento que 
alguien solicite algún permiso, ya sea en espacio privado como municipal, existan compromisos con 
carabineros algunas rondas, también con seguridad pública, algún compromiso de los costos que 
puedan generarse, en realidad yo pude tener acceso a una publicación que realizo al día siguiente, 
avía varios pizarreños de su techo dañado producto de lo que se generó esa noche, esperar que esto 
no vuelva a ocurrir y que se pueda generar un protocolo de compromiso de parte de quien solicite los 
recinto donde se hacen responsable de las eventualidades que pudiese enfrentarse. 
El Presidente del Concejo cede la palabra al concejal Sr. Oviedo. Quien manifiesta en relación a la 

carta del Sr. Obispo, que está en su derecho, en toda su razón en el credo religioso, la idea es poder 

tomar las medidas necesarias y que no sea en los periodos que afecte a la Iglesia Católica. En cuanto 

a la carta recibida de la Sra. Zapata estoy de acuerdo con el reclamo que hace y creo que todo vecino 

le debe molestar que haya actividades, y que sobre todo dejen niños afuera y estén perjudicando el 

dormir, o las actividades de cada vecino, pienso que se deben tomar las medidas a los permisos que 

se den  con los diferentes requisitos, no es la primera vez que la vecina envía esta información, varias 

veces a subido a redes sociales, le pido alcalde tomar en cuenta esta medida. 

Tercero: Cuenta del Presidente. 
El presidente del concejo inicia su cuenta señalando que sostuvo una reunión con el padre Renato 
Torres en la oficina de alcaldia, ,donde le planteo el tema que menciona la carta del obispo, por 
supuesto que vimos cual sería el día más adecuado, las decisiones que se tomen en relación a esa 
fiesta van a ser orientadas a no causar ningún tipo de inconveniente en el domingo previo, que es 
domingo de Ramo, ni en la semana santa, el me hizo entrega en ese momento una carta cerrada, que 
es la carta que se leyó por parte del Sr. Obispo, dependiente que vamos a generar una respuesta, la 
idea es no entorpecer esa actividad religiosa con la actividad de la fiesta de la vendimia. Que no se 
produzca ningún tipo de inconveniente.  
El día 17 de enero estuvo con el Sr. Rodrigo Bustos de la empresa Arauco, él está a cargo con el tema 
de la prevención de incendios, emos tenidos algunos amagos de incendios en estas fechas 
afortunadamente han sido muy bajos en número y en extensión de hectáreas quemadas, siniestradas, 
se ha hecho un trabajo completo en el sector de Buenos Aires, Los Maqui, en Membrillar estamos 
viendo con CONAF, hemos tomado contacto con vecinos y juntas de vecinos, con maquinarias de las 
empresas y municipales se han realizados cortas de  fuego, sobre todo en el sector urbano, donde 
estaba un poco complejo el tema.  
El día 18 de enero estuvo junto al Administrador Municipal y la directiva del APR de Orilla Itata, para 
ver el problema planteado en la carta enviada al consejo, ellos tienen ese problema que iva a ser 
solucionado por la DOH, posteriormente junto con un problema que tenía el APR de Trehuaco, 
posteriormente le avisaron que el proyecto no se iba ejecutar, así que nosotros en el tema de la 
Delegación Provincial, nos delegaron a la Delegación Presidencial Regional, los cuales ya están en 
conocimiento de este problema, los fondos ya fueron transferidos y se espera que el día lunes ya se 
puedan ejecutar los trabajos para reponer los filtros, lo que está causando una mala calidad del agua 
la cual tiene mucho fierro, el presidente del APR iba insistir con una funcionaria de la Delegación 
Regional. Por la tarde estuve entregando un proyecto de iluminación de Luminarias Led Fotovoltaicas, 
es un proyecto FNDR en el sector de Chudal, presentado por el concejal Sr. Ramírez, junto con el 
apoyo del consejero Sr. Stuardo también estuvo presente una representante del Gobierno Regional. 
 Mas tarde en el mismo tenor estuvimos en el sector de Huacalemu, donde a un gran número de 
vecinos recibieron las luminarias Led. 
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El día 19 de enero estuvo en el comité de agua rural con la presencia de la directora del Servicio de 
Salud Ñuble.  Sra,Elizabet Abarca en la presentacion de un proyecto presentado por profesionales del 
CEFAM, que se denomina Buenas Prácticas, es una medicina alternativa por $18.000.000.- que se 
están invirtiendo en tres proyectos, Stand saludable, Medicina Alternativas, Catres Clínicos y Baños 
Portátiles. También a esa misma hora se realizó un operativo de prevención de incendios en la 
carretera, junto a la Red de Prevención comunitaria y el director de Seguridad Publica subrogante, se 
entregaron orientaciones a las personas que transitaban a esa hora, junto a Carabineros y Bomberos. 
El día 20 de enero estuvo con 37 beneficiarios con la construcción de viviendas DS10, Comité La 
Esperanza, después de dos años de la postura de la primera piedra, las casas están todas entregadas 
y ellos quisieron hacer una comida de celebración.  
El día 22 de enero estuvo, se produjeron algunos incendios en los sectores de Cucha Cucha, y 
Antequereo, que fueron sofocados 
El día 23 de enero estuvo junto a funcionarios de la ODEL, en una reunión vía zoom con la Universidad 
San Sebastián, con varias personas que están trabajando en un proyecto de desarrollo turístico en 
nuestra comuna. Por la tarde se entregaron las trece escrituras de las viviendas del Comité de Chudal, 
por parte de la empresa Iraira, estuvo presente el Seremi de Vivienda. 
Ese mismo día y a la misma hora hubo un rebrote de un incendio en el sector de Antequereo, 
afortunadamente fue sofocado ese mismo día. 
El día 24 de enero estuvo en contacto con el coordinador comunal censal, un vecino de nuestra 
comuna el Sr. Ángelo Cabello ya tomo contacto con la contra parte municipal la Dideco suplente, ya 
se entregando información sobre el censo que se va a realizar a partir de marzo en adelante. Ese 
mismo día se realizó un cierre de proyecto FNDR en el sector de Trancoyan de alimentación saludable, 
estuvimos junto algunos concejales. 
El día 23 de enero estuvo en viña Cortez, se realizó una entrega de equipamiento a viñateros, es un 
programa denominado APL, a cinco viñateros y a otros cuatro otros tipos de proyectos, estos están 
relacionados con hacer más sustentables las bodegas, del Gobierno Regional. 
Posteriormente nos reunimos con la Jefa de Área de Indap, quien venia informar que el convenio 
Prodesal se va a renovar por el año 2024/2025, se comunica que hay una bacante para el Prodesal el 
cual se llamara a concurso según los lineamientos del Indap. Mas tarde un hito de cierre de 
alimentación saludable en la sede de la población Fuenzalida. Después se dirigió al sector de 
Huacalemu iniciando actividades de verano- 
El día 26 de enero estuvo en el complejo de vinos Don Eme, invitado por la Unión Comunal de Juntas 
de Vecinos en él cierre de año. Mas tarde se reunió con la directiva del APR Viña Torreon, para trabajar 
la problemática que presentaron en su carta. Este mismo día se realizaron actividades de verano en 
el sector de Huacalemu, que se desarrollaron los días jueves, viernes y sábado. 
Por la mañana junto con Bomberos estuvieron en la escuela de Huacalemu para un Hito de instalación 
de una piscina que le servirá para rellenar más rápido el camión aljibe frente a una emergencia. 
El día 26 de enero estuvo junto a todos los Señores Concejales en la final del futbol comunal 
campeonato de clausura  2023/2024 en sus tres series,  que se realizó en el estadio municipal. 
El día 30 de enero estuvo junto a dos organizaciones de adultos mayores, Rincomavida y Buenos 
Aires haciendo entrega de cheques del Fondo Nacional entregados por Delegación ´Provincial en 
Quirihue. También ese día pudo realizar en la comuna la toma de ecografías obstétricas en nuestro 
CEFAM. ´Por la tarde se realizó el Consejo de Seguridad Publica, expuso la Red de Prevención 
Comunitaria, también estuvo el Mayor de Carabineros. Por la tarde se realizó una actividad cultural 
cinematográfica del programa Cuida, para los beneficiaros de ese programa, la película exhibida se 
llama La Memoria Infinita.  
El día 31 de enero estuvo con dos funcionarios de la Asociación Chilena de Municipalidades, mediante 
un convenio con el municipio vinieron a ver un mejoramiento de la Planta de Tratamiento de Agua 
Servidas, la persona que a recorrido bastantes plantas en el país, nos manifestó que funciona bastante 
bien, van a presentar un proyecto en la base en lo que existe y poder ampliar la planta. Por la tarde 
asistió a un malón de cierre del programa Vínculos 16, estuvieron presente algunos concejales y la 
delegada Presidencial Provincial y más tarde se inauguraron las actividades en el sector de Orilla Itata. 
El día 01 de febrero estuvo en el sector de Orilla Itata en actividades de verano. 
El día 02 de febrero estuvo con la seremi de la Mujer y Equidad de Género, la Srta. Constanza 
Sanches, es nuestro enlace en caso de alguna emergencia. Por la tarde estuvo en algunas actividades 
de Orilla Itata entregando premios. 
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El día 03 de febrero estuvo inaugurando actividades en Cucha Urrejola  
El día 04 de febrero estuvo realizando la premiación de la fiesta huasa en el sector de Cucha Urrejola. 
con Don Nelson Alarcon, director regional de la Fundación de la Superación de la Pobreza, se va a 
iniciar en nuestra comuna la participación de un par de profesionales, que van a realizar temas 
relacionados con la superación de la pobreza. 
Por la tarde junto al director de obras estuvieron en una reunión en el sector de Membrillar, participaron 
vecinos y representantes de empresas extractoras de áridos, debido a un reclamo de los vecinos sobre 
los caminos por el polvo hasta el puente confluencia y el circular a gran velocidad, al pasar 
posteriormente se dio cuenta que los compromisos adquiridos por las empresas se habían cumplido. 
Mas tarde estuvo en la inauguración de la semana Saucina, en el sector se realizaron actividades 
desde el día lunes hasta el día sábado  
El día 06 de febrero estuvo en reunión para resguardar el patrimonio del puente confluencia, por el 
lado de portezuelo no está ese sector de forma muy adecuada, así va a haber que mejorar en limpieza, 
luminarias y habilitar basureros. Mas tarde se reunió con Don Enrique Gatica, quien presento a una 
persona que va a ser algunos estudios de factibilidad de agua, totalmente gratuito, se estudiara en los 
sectores de Viña Torreon, Chudal y Liucura. También  Se colocaron contenedores colectivos 
donde estaban faltando. 
Referente a los corta fuego, también se están realizando con la empresa Arauco. 
El día 08 de febrero estuvo en Quirihue firmando un comodato con el APR de Trancoyan, se está 
realizando un proyecto Fril de tres sondajes, ya se han realizados dos y el tercero se georreferencio 
nuevamente y es la firma para realizar el tercer sondaje. En la tarde en la Quinta Comisaria de Quirihue 
se realizó un podri preventivo con autoridades regionales todo relacionado con incendios forestales. 
El día 09 de febrero estuvo en un Ito de las buenas prácticas del CEFAM entregando a una persona 
el armado de un catre clínico, a la Sra. Maria Villagra del sector el sauce... 
Mas tarde se inició las actividades en los Planes, estuvo en el cierre del Fndr en el sector de Llahuen 
y en el sector Membrillar, posteriormente en el Sauce en premiación deportiva. 
En la noche en el gimnasio municipal participo en la final del campeonato Gastón Faundez. 
El día 10 de febrero estuvo en el sector del Sauce en la fiesta huasa. 
El día 12 de febrero estuvo en la plaza de armas en la actividad de los niños 
El día 13 de febrero estuvo en la plaza de armas en la actividad de la entrega de la Clínica Móvil 
Odontológica de parte del Seremi de Salud Subrogante y el Seremi de Hacienda y el Director de Salud 
Ñuble subrogante. Por la tarde continuación de las actividades de verano, tributo de los ochenta 
El día 14 de febrero estuvo en Orilla Itata viendo el tema del APR, también en Chudal un proyecto 
FNDR un grupo de discapacidad, referente a compostaje, arboles cítricos y capacitaciones. Por la 
tarde una actividad en la plaza aludida al día de la amistad y el amor. 
Cuarto: Asuntos Nuevos. 
 Se entrega la siguiente información: 
Ordinario N°16 corregido, Memorandum N°014 de Direccion de Control Interno de fecha 01 de Febrero 
de 2024, Memorandum N° 010 Direccion de Finanzas de fecha 14 de Febrero de 2024, Memorandum 
N° 015 Direccion de Control Interno de fecha 14 de febrero de 2024. 
Se ha entregado mediante mensaje de correo electrónico a las casillas de los concejales lo siguiente: 
Memorándum N° 006 de Dirección de Control Interno de fecha 29 de enero de 2024, que responde 
consulta de los señores Concejales referente a la situación de la profesora Jessica Peña Herrera, 
enviado el lunes 29 de enero. 
Memorándum N° 010 de Dirección de Control Interno de fecha 01 de febrero de 2024, que responde 
consulta de los señores Concejales referente al estado de los juicios que mantiene el municipio, 
enviado el 1 de febrero. 
Memorándum N°20 de la DOM, de fecha 7 de febrero de 2024, que envía información requerida por 
el Concejo y que corresponde a lo siguiente: 
Construcción soluciones individuales de agua potable rural,sectores comuna de Portezuelo Grupo 1. 
Construcción soluciones individuales de agua potable rural,sectores comuna de Portezuelo Grupo 2. 
Mejoramiento Plazoleta La Pérgola. 
Construcción Sistema de Agua Potable Sector El Sauce. 
  
  
Someter a consideración del Concejo: 
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Modificación Presupuestaria N°2 por mayores ingresos y reasignación de gastos. 
 
El presidente del concejo cede la palabra al Concejal Sr. Ramírez, señala si se pudiera explicar la 
modificación presupuestaria por mayores ingresos y resignación de recursos, independiente que se 
enviara por wasap, indica que se puede tener una lectura, pero no pueden interpretar información que 
es importante para aprobar la modificación presupuestaria, hay varios memos que se envían a la 
directora de finanzas, no tiene la documentación que respalda dicha modificación y justificación, 
solicita el poder explicar con mayor detalle, solo tiene el documento base. 
El Presidente del Concejo responde, diciendo que va a solicitar la presencia de Secplan subrogante, 
ya que la directora de Finanzas esta con permiso administrativo, el presidente indica que es pasar 
para este año proyectos que no se realizaron, aumentando gastos en algunos y da como ejemplo, en 
mantención y reparaciones asignados con un millón de pesos que es insuficiente y se está aumentando 
en seis millones de pesos, los dineros que se están asignados en la modificación se están sacando 
del saldo inicial de caja, indica que se necesitan estos fondos para hacer reparaciones y mantenciones 
que ya se están realizando. Indica que esta Don Anibal de la Fuente Secplan subrogante a quien se 
le puede hacer las preguntas. 
El presidente del concejo cede la palabra al concejal Sr. Sepúlveda. 
El concejal Sr. Sepulveda se refiere a una consulta de forma, ya que en su poder tiene la modificación 
presupuestaria N°1 que se presenta en el Ordinario N°16, y se presenta para aprobación la 
modificación presupuestaria N° 2 que se presenta en el Ordinario N°017. 
El presidente del concejo indica que se presenta la directora de Finanzas Sra. Pamela Hernandez 
El Concejal Sr. Ramírez señala que la tabla del consejo no se entregó y solicita si se la pueden facilitar 
y poder tener el orden de la sesión.  
El presidente del concejo cede la palabra al concejal Sr. Sepúlveda, quien consulta a la directora de 
finanzas que le explique sobre el orden de las modificaciones que tiene en su poder, cuál de las dos 
va a ser votada primero la N°1 o la N°2. La Sra. Pamela hace una aclaración respecto que no utilizo 
el permiso y por eso se acercó al concejo, explica el proceso de las modificaciones presupuestarias 
que se está realizando desde la mitad del año pasado, indica que se están trabajando donde el 
administrador es quien deriva todo lo que se va a incluir en la modificación a la unidad de finanzas 
para ver el tema contable, y finanzas deriva a Secplan quien presenta la modificación y se presenta al 
consejo para su explicación. El concejal Sepulveda le consulta a la Sra. Pamela si recibe el documento 
final de la modificación que se entrega al consejo, respondiendo esta que, si lo recibe, pero a veces 
después que se realiza el concejo, también indica que lo que ella deriva a Secplan, es las cuentas que 
generalmente se adjuntan a la modificación, aclara que la modificación N°1 no la presento para este 
concejo ya que está aprobada, solo se debe considerar la modificación N°2. El concejal manifiesta que 
le llama la atención de los respaldos, pregunta por el presupuesto de la fiesta de la cerveza donde se 
solicita la modificación presupuestaría de tres ítems, alimentación, premios y difusión, además la 
retribución de los recursos según la tabla indicada, el concejal consulta si aumento el presupuesto 
aprobado. La Sra Pamela le responde que es el mismo, solo se retribuye en las cuentas solicitadas, 
manteniendo el presupuesto original solo se cambia la distribución del gasto. 
El presidente del concejo cede la palabra al Administrador Municipal, quién manifiesta que la 
modificación presupuestaria N°1 fue aprobada por unanimidad según acuerdo 93/503/2024. 
El presidente del concejo cede la palabra a la directora de finanzas, indica que para complementar 
esta información se envió antes, debido al desfase entre consejo y es importante tener aprobado esta 
modificación en este concejo, por la fiesta de la cerveza que se celebra pronto y también por el arrastre 
de todos los proyectos PMU, que tienen obras ejecutadas y requieren sus pagos, no se pueden pagar 
si no se tiene el presupuesto vigente, no es la idea dilatar una semana más, por eso se envio antes 
para poder analizar en este consejo. 
 El presidente del concejo cede la palabra al Concejal Sr. Ramírez señala que trajo el presupuesto y 
puede constatar que efectivamente se hace una retribución del presupuesto en otros ítems, pero el 
total no cambia, manifiesta que en incidentes lo va a indicar, pero tenía otra expectativa referente a la 
parrilla programática respecto de los artistas que se podrían traer para estas fiestas, tenemos atreves 
de la tecnologías escuchar en vivo los diferentes show que se están realizando en las diferentes 
comunas vecinas de la provincia del Itata, manifiesta que llega a dar envidia, además agrega que pudo 
conseguir el presupuesto de comunas como Ninhue, Trehuaco y el presupuesto es muy similar al 
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nuestro en las actividades de vero y principalmente en esta que es una sola actividad, que para show 
artístico y amplificación, casi doce millones de pesos y los artista tampoco son de gran renombre, sin 
desmerecer lo que se va a traer, pero considera que la comuna y sus gente se merece tener artistas 
de renombre y de una calidad acorde con la actividad, y que los vecinos puedan disfrutar en su comuna 
un show de calidad como se realiza en otras comunas similares a la nuestra, por eso quiso comparar 
el presupuesto aduciendo que tal vez la parrilla programática iba a ser mejor, hay muchos aspectos 
en la modificación que le llaman la atención, indica que lo bueno es que no modifica lo presupuestado 
, crea que da para una reunión con la comisión, además indica si se compara en todo lo que se gasta 
en actividad de verano, haciendo mención al gasto del campeonato Gasto Faundes y el campeonato 
de fútbol, que son alrededor de diecinueve millones de pesos, considerando años anteriores hay un 
aumento de cinco millones de pesos, además indica que sumando todas las actividades el presupuesto 
es de cuarenta y tres millones quinientos mil pesos para las diversas actividades de verano que el 
municipio propone a la comunidad, manifiesta que si comparamos el presupuesto de otras comunas 
es inferior a la de portezuelo, y  el nivel de artistas de show y actividades ha sido considerablemente 
notorio en lo que nuestra comuna está viviendo, agrega que hay un tremendo desafío y algo que 
analizar reiterando que la gente de nuestra comuna merece show artístico de orden superior a lo que 
se está entregando sin desmerecer a lo que se está llevando a cabo, pero cree que con el presupuesto 
que se tiene debe ser mucho mejor 
El presidente del concejo responde, sin entrar a polemizar el tema él no sabe si en otras comunas 
hacen dos campeonatos de apertura y clausura con arbitrajes siendo estos un tema bastante oneroso, 
manifiesta que asistiera la comisión y pudiera analizar la parrilla programática, ya que en relación a 
calidad él no se va a meter un poco en lo que cobran, o lo que gastan, en algunas comuna por un día 
de actividad teniendo claro que por ejemplo en Ranquil tienen empresas que lo apoyan y lo 
subvencionas y así pueden traer artistas de renombre, no sé si en otras comunas realizan actividades 
en los sectores, manifiesta que se puede gastar los cuarenta y cinco millones en el pueblo en una 
semana, pero se dejan de hacer muchas cosas, y respecto a los arbitrajes que están incluidos es todo 
el año, agrega que se compromete a solicitar la presencia de la comisión en el consejo para que 
expongan sobre la actividad y así puedan pedir todos antecedentes referente a los gastos, indicando 
que mayor gasto en las fiestas que se realizan en la comuna es en el aniversario de la comuna. 
El presidente del concejo cede la palabra al Administrador Municipal el cual indica que las actividades 
de los sectores rurales duran de tres a cinco días con show y actividades deportivas, se ha privilegiado 
a los sectores que muestran algún interés de participar a las diferentes organizaciones versus a una 
sola actividad grande en portezuelo urbano, indica que se ha considerado que sea lo más participativo 
a nivel comunal. 
El presidente del concejo cede la palabra al Concejala Sra Zamudio quien señala en cuanto a los 
artistas, que no necesariamente tienen que ser artistas de renombre y que signifiquen un gasto 
tremendo, pero si ser un poco más asertivo para las actividades que vienen, tiempo atrás para una 
actividad del vino se trajo un grupo de jass. En lo personal me gusta, pero a la gente de nuestra zona 
no, los grupos rancheros no tienen valores tan alto, es por eso se debe considerar el gusto de la gente 
para que ellos disfruten, no importando si son más caro o no. 

El presidente del concejo cede la palabra al Concejal Sr. Sepulveda indica que en el tema de las 

actividades de verano están todos consciente del esfuerzo económico que hace el municipio, primero 

para financiar y segundo el descentralizar las actividades, esto es ya parte de los patrimonio de los 

distintos sectores de la comuna de  tener actividades, indica que desconoce que en las comunas 

vecinas se realizan actividades en los sectores, indicando que él ha estado en todos los sectores 

donde se realizaron actividades y en todos son bienvenidos involucrando un esfuerzo para los 

funcionarios municipales a cargo de la actividad, indica que es cierto que hay actividades de mayor 

rango que han ido aumentando como la fiesta de la cerveza, la fiesta de la vendimia , la fiesta del vino, 

y por la naturaleza de la actividad el aniversario del pueblo debiera concentrar la mejor calidad y mayor 

inversión en artista los sectores que no tuvieron carnaval de verano fue porque no tuvieron un 

interlocutor válido en el sector, también indica que no se debe olvidar que casi todas las comunas 

tienen actividades que demandan artistas, indicando que esto se debe mantener en el tiempo y la 

discusión de hacer solo una actividad no se va a zanjar nunca de hacer algo grande en portezuelo o 

en los sectores en lo personal, él ha criticado siempre el centralismo que se produce en el país. Indica 
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que en el caso de Ranquil ellos cuentan con el apoyo de la empresa privada donde aportan cerca de 

los cincuenta millones de pesos, nosotros no tenemos alguna empresa que nos apoyen  

El presidente del concejo cede la palabra al Concejal Sr Ibañez, señala que volviendo a la modificación 

presupuestaria N°2 que está incluida la fiesta de la cerveza está el director de Desarrollo Comunitario 

Don Jose Torres y de quien depende esta actividad, en los aumentos yo indique que se le debería 

subir el 5% del gasto del año anterior, si bien ahora no se está pidiendo un aumento, si no una 

reasignación, me gustaría que Don Jose nos indicara de que see trata la reasignación y de los artistas, 

indica que no tienen incidencia en los artistas que se contratan, le gustaría saber el aumento de los 

once millones y medio y dejar para honorarios. 

El presidente del concejo cede la palabra al Concejal Sr Jose Torres director de desarrollo comunitario 

quien indica que el año pasado la fiesta de la cerveza tenía un presupuesto de un poco más de seis 

de millones de pesos, cuando confeccioné el presupuesto lo realice por el gasto que se había ocupado, 

un monto de los doce millones de pesos, al realizar el presupuesto lo distribuí en dos ítems, pero es 

necesario tener en cuenta más ítems para ordenar el gasto, referente a los artistas estos están 

enfocados al tipo de público que nosotros queremos que asistan para que realicen el gasto es una 

fiesta generalmente para jovenes y queremos que estén cómodos y sea una linda actividad. 

El presidente del concejo cede la palabra al Concejal Sr.Ibañez que indica que está conforme con la 

respuesta del Sr. Torres y que el Sr. Rodrigo Ponce le había manifestado lo mismo que se quería tener 

una plaza adornada y cómoda para los visitantes, indica al señor presidente que el el presupuesto de 

verano hay veinte millones de pesos para amplificación y ha visto en varias actividades al contratista 

Sr. Mariano con equipos municipales cumpliendo esta función y le gustaría saber si se le paga adicional 

a estas personas, ya que hay un presupuesto o está contemplado en el contrato del contratista para 

estas actividades, también consulta por la actuación de Tierra y Sol en la noche del Folclor y se imagina 

que al resto de los grupos que participa se le cancela por su actuación, desconoce si a Tierra y Sol se 

le cancela o lo hacen en forma gratuita, manifestando que la caridad empieza por casa, y si queremos 

que nuestro grupos crezcan se le debiera cancelar, además en el presupuesto se dejó para premios y 

espera que se le compre a nuestros productores. 

El presidente del concejo cede la palabra al Administrador Municipal, indica que, de los grupos 

folclóricos de la noche del folclor, sólo uno cobraba y el resto lo solicitaban el traslado y una colación, 

respecto en el tema de la amplificación están incorporados ítems de honorarios no solo amplificación, 

y los artistas también los arbitrajes y otras cosas, y sobre los premios en las actividades de verano, 

incluye medallas y otros 

El presidente del concejo cede la palabra al Concejal Sr. Sepulveda quien indica sobre los montos 

planteados, la comisión de presupuesto que trabajo bastante el año pasado, sincero los valores que 

tenían las diferentes actividades, cuando se vio en líneas generales la primera semana de octubre, 

aparecían como tremendamente abultados, pero después de dos sesiones de comisiones de 

presupuesto los valores se sinceraron y como dijo el concejal Ibáñez quien planteo que el reajuste se 

hiciera en base a lo gastado más el cinco por ciento, indica que lo que se voto es que el presupuesto 

quedara establecido para que a mitad de año se sacara de otros ítems, respecto a la amplificación en 

los cierre los artista exigen cierto tipo de amplificación y si no se cuenta con los requerimientos 

necesarios no actúan, en lo demás están los equipos municipales que se maneja por intermedio de 

Don Mariano. 

El presidente del concejo cede la palabra al Concejala Sra. Zamudio indica que anteriormente ella 

había indicado que se creara una cesión para analizar este tipo de actividades, ya que la gente a ellos 

le comentan, pero llego enero y no fueron invitados a participar de esta programación, solo se les 

entrego lo que se programó indicando que sería muy efectivo que se conformara una comisión para 

ver este tipo de actividades y así poder asumir las responsabilidades, los vecinos no saben que no 

formamos parte de lo que se organiza.  

El presidente del concejo cede la palabra al Concejal indica que siguiendo la línea de la concejala 

Zamudio, y como profesor tiene el concepto de la evaluación, refiriéndose que cuando se evalúa se 

puede tener elementos y poder mejorar, es un instrumento necesario para realizar en todas las 

actividades que realice el municipio, además indica de repente se olvida que son elegidos por la 



                      REPUBLICA DE CHILE 
                 MUNICIPALIDAD DE PORTEZUELO 
                            Secretaría Municipal 

Municipalidad de Portezuelo - O’Higgins 403 – Portezuelo - Fono 42 2 200 811 

Correo electrónico: smunicipal@mportezuelo.cl - www.mportezuelo.cl                         Página 8 de 11 

ciudadanía y cuesta escuchar a la gente, indicando que en el consejo frente a las cámaras tienen una 

versión y un mensaje y fuera otro recalca que deben ser responsables y directos para contribuir y 

mejorar los procesos, también crea que importante tener una comisión para poder contribuir, solicita 

el poder evaluar con las organizaciones y con todos quienes estuvieron a cargo para hacer actividades 

de calidad, y para eso se debe evaluar y proponer mejoras para el próximo año. 

El presidente del concejo cede la palabra al Administrador Municipal indica que el administrador 

anterior cito a los concejales para planificar las actividades y no asistieron, también indica que antes 

de programar se trabajó con la comunidad y se le pregunto qué actividades querían en su sector y en 

base a eso se programó. 

El presidente del concejo somete a consideración la modificación presupuestarias N°2 por mayores 

ingresos y reasignación de gastos, le solita  al concejal Sr. Ramírez quien aprueba, le solita a la 

concejala Sra. Zamudio quien aprueba, le solita  al concejal Sr Ibáñez quien aprueba, le solita  al 

concejal Sr Sepulveda quien aprueba, le solita  al concejal Sr Oviedo quien aprueba, le solita  al 

concejal Sr Iturra quien aprueba. 

La modificación presupuestaria N°2 se aprueba por Unanimidad (Acuerdo 94/508/08/02/24/) 

Quinto: Incidentes. 
El presidente del concejo cede la palabra al Concejal Sr. Ramírez. 

El Concejal Sr. Ramirez felicita a la Asociación de Futbol de la comuna por la realización del 

campeonato de clausura y la recopa ,  también al club deportivo Real Sociedad del Sauce quien se 

corono campeón, y también para todos los equipos participantes, indicando que fueron dos finales que 

ya se está acostumbrado a un muy buen nivel de organización y trasmisión, cada campeonato se va 

mejorando y eso es lo positivo y lo valora. Continua indicando que al conversar con algunos vecinos 

principalmente del sector la Quebrada y los Maquis, quisiera solicitar hacer mejoras al camino vecinal 

de la Quebrada hacia el interior dándole prioridad hasta donde el vecino Florentino Osses en el cruce 

conocido como dinámica, ya que se requiere una pasada de máquina, y considerar una ripiada con el 

material pétreo que se tiene en el terreno municipal, considerando que este camino es bien transitado 

por el transporte escolar, lo manifiesta para poder darle prioridad, continua indicando que en el sector 

los Maquis la gente valoriza y se agradece los letreros que se han estado instalando en diferentes 

puntos de los sectores rurales, pero han manifestado el poder considerar una señalética que indique 

la dirección hacia la izquierda en la ruta N620, frente al cementerio donde indique en direccion hacia 

la Quebrada o los Maquis, principalmente para el sistema turístico, recordar que en el sector está la 

viña Cortez, viña El Quillay, viña Llahuen, pasan de largo y llegan ala puente ñipas, poder considerar 

para la orientación y materia turística y productiva. En el mes de agosto solicite formalmente que se 

pudiese considerar por la ayuda que iba a llegar por las lluvias que ocasionaron la emergencia en esa 

fecha producto de las anidaciones, la reparación de dos puentes vecinales, en el sector del puente 

Ñipanto, como en el sector de Llahuen, la respuesta que se me entrego el oficio 153 por parte del 

administrador municipal con fecha 17/08/23, que indica en el primer caso dice el informe la Dirección 

de Seguridad Publica junto alcaldia coordinan la compra de material pétreo y con este material y otros 

escombros se podrá contener el desplazamiento de la tierra de uno de los costados, a la fecha pude 

visitar el sector y los vecinos me manifiestan que no han tenido ninguna respuesta y reparación, como 

también en el puente  del sector de Llahuen donde la reparación iba a depender de la llegada del 

material pétreo y de los tablones, me gustaría que se pudiera considerar desde la administración, de 

su persona dar prioridad y dar respuesta a estos dos sectores, ya que hay varias familias complicados 

con este acceso, continua diciendo que le gustaría conocer como ha ido con la campaña de ayuda 

social para nuestros vecinos de la quinta región producto de los incendios forestales, nosotros el año 

pasado sufrimos lo que ellos sufrieron este año y llego bastante ayuda a nuestra comuna y creo que 

fue muy buena idea del municipio como muchos para ie en ayuda de esta región, quisiera saber, que 

se tiene en consideración, que es lo que falta, cuando se va a llevar y como se va canalizar esa ayuda 

en la región de Valparaíso y Viña del Mar, tambien solicito formalmente un informe detallado de los 

gastos de todas las actividades de verano 2024, para poder constatar los gastos declarados con los 

gastos planificados en el presupuesto municipal y finalmente reconocer a todos los funcionarios 

municipales y trabajadores de la empresa que tienen contrato con el municipio, porque han sido la 
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línea número uno en las diferentes actividades que se han desarrollado, como lo comentado creo que 

revaluar, proponer, innovar en algunas actividades para tener  en consideración donde nuestra 

comunidad se sienta mucho más cómoda y participativa. 

El presidente del concejo cede la palabra al Concejala Sra Zamudio 

La concejala Sra Zamudio solicita información con respecto a los avances de la tramitacion de la 

escritura de los vecinos de la villa la Viñita, ya que le comentaron que le llego una información de parte 

de Dideco en donde se le informo que el municipio envio un correo electrónico para consultar el estado 

de las escrituras y quieren saber si la fecha se tiene algún antecedente nuevo, sugerir si se pudiera 

reunir con los vecinos, ya que todos no manejan la misma información y estan un poco confundidos, 

la preocupación mayor es poder postular algún beneficio de ampliación, si no tienen las escrituras ellos 

no pueden postular a ningún beneficio, esa información se debe entregar para que estén claro. 

También se refiere al acuerdo para la toma de horas vía telefónicas para los adultos mayores de los 

diferentes sectores que estén sobre los 70 años, solicitar que por parte del municipio y del Cesfam se 

pueda hacer difusión por los canales que el municipio emplea, donde estado en diferentes sectores 

por las actividades, muchos vecinos desconocen este beneficio, del Cesfam se le dice a los vecinos 

que es un cupo por persona, es necesario entregar una información clara con respecto a lo que se 

acordó para que los funcionarios manejen con claridad la información, debido a lo acordado en la 

comisión de salud es que se iban a reservar tres cupos diarios para todos los adultos mayores sobre 

70 años de los diferentes sectores de la comuna, es necesario difundir esta información para que todos 

puedan acceder a él. Manifiesta un tercer punto donde pregunta que pasara con las señaléticas que 

fueron instaladas en la ruta N620, la mayoría se fracturaron, no sé si van a hacer reparada, reponerlas 

y si es así que el material debiera ser de mejor calidad, debido a los vientos de nuestra comuna varias 

de ellas están quedando la mitad, por ultimo hace unos meses presidente Ud. nos comentó sobre una 

ordenanza municipal, para todos los vehículos que se encuentran mal estacionados y en abandono en 

los diferentes puntos de la zona urbana, si esta ordenanza  es efectiva , y si no de ser así  ver la 

posibilidad que se avance en eso, considerando que se acerca marzo comienza la temporada escolar 

y junto con ello se produce una mayor congestión de vehículos. 

El presidente del concejo responde, que no es una ordenanza, es solamente instruir a carabineros que 

donde existan letreros no estacionar, donde existan vehículos abandonados en la vía pública, lo que 

se está haciendo, son siete puntos en los cuales había vehículos abandonados.   

El presidente del concejo cede la palabra al Concejal Sr. Ibáñez 

El Concejal Sr. Ibáñez manifiesta que el municipio también cuenta con inspectores municipales y ellos 

también tienen responsabilidad en cuanto al ordenamiento del tránsito, sería importante que se le 

entregara ese trabajo acá en portezuelo, no solamente traspasarle el trabajo a Carabineros, ya que 

ellos más que nada deben tener esos recursos en la prevención del delito. También me gustaría 

conocer cuáles son los profesionales que se iban a incorporar a la oficina de la niñez, ya que 

personalmente solicite que pudiéramos tener una amplitud en cuanto al campo profesional y por eso 

quisiera saber cuál es la decisión que se tomó y que tipo de profesionales son los que se contrataron, 

lo otro agradecer a Don Guillermo Mendoza y a la  Srta, Carolina Martinez, el diez de enero 

comenzamos algunas gestiones para poder establecer la mejora de matapolvo  entre el sector de 

Confluencia y Agromed, y que generaba un gran paso de camiones y que fue subsanado con el tiempo 

y fueron colaborando distintos vecinos, donde tuvimos la colaboración de empresas Arauco y de estos 

dos vecinos, continua agradeciendo por la instalación de los contenedores en los sectores de Llahuen 

y Cucha Urrejola, ya que el funcionario que hace el catastro determina las ubicaciones donde se van 

a instalar estos contenedores de gran tamaño que varias veces dicho que es cuestionables por el 

tamaño y la cantidad donde se ubican, pero generan un apoyo a la comunidad, me gustaría si se 

pudiera ver la instalación en los primeros cien metros del camino pavimentado del sector de Llahuen, 

viniendo de sur a norte, que el funcionario evaluara si es necesario  instalar uno en ese lugar, si no 

mantenerlo tal cual esta. Sobre la discusión del presupuesto que se mencionó hace un momento atrás 

se señaló y se citó que a partir de marzo tuviésemos una actividad orientada a nuestro baile nacional 

dirigido por la Oficina de Cultura de la municipalidad, recordemos que se disminuyeron los 

presupuestos en cuanto a los concursos de cueca que se hacían acá, me gustaría saber cuál es la 
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propuesta que se va a tener desde marzo y cual va ser el trabajo que se va a desarrollar en el año , 

con talleres y diferentes actividades dirigidas al baile nacional , para preparar sobre todo a nuestros 

estudiantes a las competencias que se realizan a nivel comunal, provincial y regional. También me 

gustaría conocer la entrega de material pétreo que viene desde la oficina de Senapre que se encuentra 

en recinto municipales, de quien está a cargo, es el administrador municipal a él le podemos pedir el 

detalle del material que se está entregando, debido a que está a cargo de las maquinarias, me gustaría 

tener ese antecedente. También felicitar que se haya incorporado a las actividades de la plaza de agua 

en el sector del Sauce, es una iniciativa que vimos en el presupuesto municipal, solicitamos que estas 

plazas de agua fueran itinerantes en los distintos sectores en el carnaval de verano, es importante ver 

si es posible seguir realizando en otros sectores para el próximo año, y lo último es felicitar a la 

asociación de futbol comunal, este año tuvimos dos campeonatos importantes qué se desarrollaron en 

gran parte por el trabajo de los dirigentes y con la coordinación con la Dirección de Desarrollo 

Comunitario, y la oficina de deporte de la municipalidad, y son campeonatos limpios que se han 

desarrollados, pero tiene el gran trabajo de nuestra Asociación de Futbol comunal, que están 

respondiendo a lo que la municipalidad y el público están solicitando, agradecer las muestras de cariño 

de los vecinos de portezuelo que mostraron hacia el Presidente Sebastian Piñera, quien perdió la vida 

en un accidente hace algunos días atrás, en sus distintos gobiernos tuvimos grandes avances en la 

comuna , como son pavimentación en diferentes sectores de la comuna, entre tantos otros que se 

realizaron en la comuna de portezuelo, y más que agradecer a él, es agradecer el trabajo que 

desarrollo durante los ocho años que fue presidente.   

El presidente del concejo cede la palabra al Concejal Sr. Sepulveda. 

El concejal Sr, Sepulveda señala que es sumamente importante el trabajo que se hace en las 

actividades de verano en los distintos sectores de la comuna, pude testimoniar por una parte a nuestros 

funcionarios municipales en los distintos sectores, así también a los dirigentes de los sectores de 

Huacalemu Nidian Artiaga, en Orilla Itata Don  Álvaro Hurtado, en el Sauce las organizaciones por la 

Junta de Vecinos la Sra. Juanita Tapia y por el presidente del club Real Sociedad, Juan Tapia y en la 

fiesta huasa de Cucha Urrejola por su presidente Don Ricardo Henríquez, no solo a las directivas sino 

también a todos los socios que hacen posible, desde una actividad  tan ecuménica que se hizo en el 

sector de Orilla Itata, viendo y conversando como lo ha dicho Sr. Alcalde, estas actividades nacen 

realmente de una demanda ciudadana, siempre los sectores rurales  de una u otra manera se han 

sentido postergados, ya sea por el tema de la conectividad, no tienen transporte público, y tal vez una 

de las pocas cosas que le podemos entregar de manera muy democrática a todos los sectores son las 

actividades de verano, hay un presupuesto, hay una voluntad, yo recuerdo que en el pasado había 

carnaval de verano en Llahuacui , Llahuen Bajo, en Chudal, en Panguilemu y Membrillar, lo importante 

seri poder ver para el próximo año incorporar más sectores de lo que hoy día tenemos, este fin de 

semana hay una fiesta huasa en Buenos Aires y también donde más se ha notado este déficit de 

entretención del programa de verano es en portezuelo urbano, que es más complejo poder organizarlo, 

motivarlo históricamente estaban los carnavales que se hacían en el pueblo que era como el elemento 

que llevaba a la gente a participar, pero de una parte a este tiempo no se realizan eso con lleva a la 

gente tampoco se sienta muy motivada. Estuvimos alcalde el director de Obras y yo, en una reunión 

con las empresas que sacan material en el sector de Agromen, después igual que usted pase por el 

sector a la semana y se había solucionado el tema, hay una real voluntad de las empresas de poder 

escuchar a los vecinos, también es importante cuando a uno la comunidad o miembros del sector lo 

convocan a las reuniones, porque de esa manera uno puede representarlos que es la función 

primordial que nosotros tenemos en las distintas problemáticas que ellos nos van presentando. 

Estuvimos en la inauguración de la clínica dental móvil, es un tremendo logro del punto de vista 

sanitario para nosotros en portezuelo contar con esta clínica, tener en este caso los profesionales 

técnicos y los insumos asegurados, ahora viene una buena planificación para que la clínica nos dure 

lo máximo de tiempo posible, que también valla a los sectores donde tradicionalmente no es fácil que 

la gente venga a portezuelo a su atención odontológica, así que me alegro enormemente que estos 

cien millones que aporto el gobierno con motivo de los incendios del año pasado, se pudiera invertir 

en algo tan esencial  como son la salud dental de nuestros vecinos y vecinas. Respecto de la carta de 
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mi amiga y vecina Patricia Zapata Valenzuela, yo creo que cuando en su momento años atrás se creó 

la idea de tener abajo en calle carrera una especie de centro cívico, con la construcción de varios 

edificios que son emblemáticos, como el Reinaldo Caro para una sala de reuniones, la Biblioteca 

Pública, la sede del Club de Huaso, después se agregó el templo de la Iglesia Metodista Pentecostal 

y por último la casa del Adulto Mayor, entonces es lamentable que no se lleve algún sistema de control 

del inmueble, quienes están conviviendo en la cercanía y sufren los inconvenientes, resulta bastante 

desagradable que muchas veces en el año, todos los meses hay bingos, beneficios y actividades y 

ellos tienen que estar soportando de manera permanente, yo creo que habría que buscar la forma de 

poder hacer un protocolo de préstamo, está claro que el edificio esta administrado por el club de 

huasos, creo que la propiedad todavía sigue siendo municipal, porque no se hicieron los tramites 

adecuados en su momento. Me entere alcalde que la empresa que dejo abandonados los trabajos de 

la pérgola nos ha demandado, no estábamos equivocados cuando meses atrás dijimos que iba a ver 

una acción de carácter civil, esperamos que nuestro colega profesional, en estos momentos está en 

una etapa prejudicial, para que la gente que nos está escuchando entienda y poder demostrar que 

pagar, acceder el tribunal a lo que nos están cobrando, se denomina un enriquecimiento sin causa, 

porque la obra no se terminó, lejos ha quedado como una molestia , inconveniente y obviamente lo 

que corresponde es que nuestro colega realice su mejor defensa para resguardar los intereses del 

municipio. 

El presidente del concejo cede la palabra al Concejal Sr. Oviedo  

El Concejal Sr Oviedo comenta que ha recibido información de la calle Victoriano García donde en 

sitios eriazo tienen mucha basura, hay gente que está tirando basura por esos lados, como también 

en los antejardines de algunos vecinos, sería bueno poder ver eso en esa calle, también ese sector 

hay dos sitios eriazos donde han tirado botellas y basura. Alcalde me han pedido información en cuanto 

si este año va a ver algún programa de médicos veterinarios para poder ver los diferentes animalitos 

de los sectores, ya que el año pasado algunas familias se vieron muy aquejada en cuanto en este 

tema, sería muy importante, sobre todo en el sector de Buenos Aires me han preguntado si va a ver 

algún programa para los animales. También quiero agradecer el trabajo que ha realizado bomberos 

los vecinos en distintos sectores que han estado recolectando ayuda para llevar a la quinta región.  

El presidente del concejo cede la palabra al Concejal Sr. Iturra 

El Concejal Sr Iturra manifiesta sus felicitaciones a los dirigentes de las diferentes organizaciones que 

han obtenidos proyectos que se están cerrando, tambien felicita a los encargados de las diferentes 

actividades de verano que se han desarrollado en la comuna. Solicita ala presidente si se puede hacer 

una limpieza en el ingreso al radio urbano desde los maquis hacia portezuelo urbano, ya que ala 

costado oeste se encuentra unos matorrales que molestan la visualización, cuando viene un vehículo 

desde panguilemu hacia portezuelo, ver la posibilidad de limpiar esa esquina, tambien recalcar el mal 

estado de los caminos rurales en sus distintos puntos. 

El presidente del concejo responde, no sé a qué caminos se refiere, pregunto si en la semana han 

recorrido Llahuen, Membrillar, Chudal están en buenas condiciones y este es un trabajo en conjunto 

con vialidad, si es cierto se demoraron, pero los trabajos se realizaron y nosotros como municipio 

también incorporamos matapolvo, que es lo que sucede normalmente estan los camiones circulando 

y hay partes que se deterioran, en esos sectores intervinimos con nuestra maquinaria, aprovecho de 

decirles que la maquina está en mantención en chillan, para poder obtener la revisión tecnica, se 

realizó en esta fecha ya que el operador titular esta de vacacione y cuando él llegue la maquina estará 

en condiciones. En relación con lo que planteaba el concejal Ibáñez, todo lo relacionado con camino y 

la maquinaria está a cargo del administrador. 

 

El presidente cierra la sesión siendo las 17:43 
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